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Circulară
către toate oficiile parohiale şi pro- 

topopeşti din Arhiepiscopie.
Prea Cucernicii protopopi şt Cucer

nicii noştri preoţi, au putut constata, că 
dela o vreme încoace, datorită lipsei tot I 
mai mare de hârtie, cât şi pentru preţul 

‘ urcat la care se poate procura hârtia, fo
losim tot mai des, organul nostru oficial 
„Telegraful Român“, pentru comunicarea şi 
transmiterea ordinelor Consiliului nostru ar- 
hiepiscopesc, pe cari nu le mai putem ti
pări in serii de Circulări trimise fiecărei 
parohii.

Din acest motiv, cum şi pentru a evita 
corespondenţa între Consiliul nostru arhie- 
piscopesc şi Oficiile protopopeşti şi între 
acestea şi Oficiile parohiale, atragem aten
ţiunea purtătorilor Oficiilor noastre proto
popeşti şi parohiale, ca să urmărească cu 
mare atenţie, toate comunicatele, circula
r i  şiordinile date prin „Telegraful Român“, j

Toate dispoziţlunile date pe această 
cale, sunt obligatorii pentru toţi.

In consecinţă, toate ordinile date, toate 
comunicatele şi circularele publicate în 
„Telegraful Român", nor fi introduse cu 
numărul lor separat, în registrul de esi 
bile si rezolvate imediat.

C. preoţi nu vor mai aştepta alte or
dine din partea P. C. protopopi, ci rezol- 
virile date vor fi expediate acestora, cari 
centralizându-le, le vor trimite Consiliului 
nostru arhiepiscopesc.

Dispoziţiile luate de P. C. protopopi, 
în cazul neexecutării unui ordin, corespon
denţă şi urzorii, vor fi date pe cheltuiala 
celui neglijent, având să ni se raporteze 
aceste cazuri spre a lua măsurile cuvenite 
de îndreptare.

Neprimirea „Telegrafului Român", nu 
poate scuza pe nimeni de neexecutarea 
la timp a ordinelor date. Deci cei care nu 
primesc regulat „Telegraful Român“ vor 
sesiza redacţia fără amânare, reclamând 
trimiterea regulată a foii noastre oficiale.

P. C protopopi vor controla, cu oca
zia vizit* ţiilor canonice, in mod special, 
executarea acestui ordin, şi dacă toate 
circularele şi comunicatele publicate în 
„Telegraful Român“ au fost înregistrate şi 
rezolvate la timp.

In afară de acestea, mai dispunem 
următoarele, pentru purtarea cores pon 
denţei oficiale:

1. Orice raport să poarte în frunte 
numele Oficiului parohial dela care emană, 
în partea stângă arătând protopopiatul de 
care aparţine şi numărul din protocolul de 
exibite, iar sus în partea dreaptă, pe scurt 
obiectul raportului.

De încheere, rapoartele vor purta data 
şi vor fi semnate citeţ, de conducătorii ofi
ciilor parohiale sau de cei în cauză.

2. Rapoartele vor fi trimise pe cale 
ierarhică, prin protopopiate şi interzicem 
cu desăvârşire corespondenţa in chestiuni 
oficiale, cu persoane singuratice din admi
nistraţia Consiliului nostru arhiepiscopesc. 
P. C. protopopi por examina toate rapoar
tele trimisa de Of. parohiale, având să < 
facă propuneri in cauză.

3. La trimiterile de bani C. preoţi vor 
arăta lămuri', pe dosul cuponului, scopul 
pentru care se trimit banii, spre a se evita 
confuziile şi lucrul de prisos.

Mai presus de toate aşteptăm dela 
purtătorii oficiilor protopopeşti şi parohiale 
să execute la timp ordini e şi dispoziţiile 
ce le dăm; constienţiozitatea să fie o în
suşire de căpetenie a clerului nos'ru.|

Sibiu, 1 Martie 1947.
Consiliul Arhiepiscopesc

„Revista Teologică
- 1907-1947  -

( (

Una din mândriile Sibiului căr
turăresc, „Revista Teologică",... „Or
gan pentnr ştiinţa şi viaţa biseri
cească", a împlinit, la 1 Ianuarie 
1947, patru decenii dela întemeiere. 
Iată un moment care trebue subli
niat cu toată atenţiunea şi asupra 
căruia se cade să poposim cu o ne
mărginit de curată bucurie duhov
nicească.

Pornită la drum din limpezimea 
unui spirit departe văzător, din 
munca şi din cultura distinsului pro
fesor de Teologie Dr. Nicolae Bălan, 
Mitropolitul de astăzi al Ardealului, 
„Revista Teologică“ dela Sibiu şi-a 
fixat dintru început un obiectiv 
limpede şi precis: să devie organul 
propriu pentru adâncirea tuturor 
problemelor de ordin moral, reli
gios şi cultural cari frământau pe 
atunci preoţimea noastră. Ea a de
venit şi a rămas asemenea în lungul 
celor patru decenii de apariţie, reu
şind astfel să se identifice în chip 
magistral cu scopul ce şi-l propu
sese. Şi nu numai că a adâncit ne
numărate probleme de o însemnă
tate hotărîtoare pentru cultura ro
mânească în general, dar, adoptând 
o ţinută academică prin excelenţă, 
a reuşit să ofere şi concluzii ştiin- 
ţificeşte întemeiate. De aceea, cul
tura şi formaţia intelectuală a preo- 
ţimii ortodoxe de pretutindeni, dar 
mai ales a preoţimii ardelene din 
ultimele patru decenii, rămâne tri
butară „Revistei Teologice“, tribu
tară în înţelesul cel mai nobil ce se 
poate lega de acest termen.

In răstimp de patru decenii, 
„Revista Teologică" n'a cunoscut 
coborîş, nici compromis şi nici umbră 
de oboseală. Dimpotrivă, ea a reuşit 
să sape drum spre culmi de gând 
şi în paginile sale, totdeauna dense, 
a mustit prospeţime, sănătate, opti
mism creştin, iureş de viaţă adevă
rată.

De bună seamă, puterea de 
viaţă a revistei s'a răzimat şi se 
razimă până azi pe colaborarea unor 
condeie cu adevărat distinse.

încă din primul an al existenţei 
sale, „Revista Teologică" şi iniţia
torul ei a reu?it să adăpostească 
scrisul bărbaţilor de carte teologică 
din toate părţile pământului româ
nesc şi astfel a fost un organ de 
afirmare a unităţii sufleteşti a nea
mului românesc, când acesta era 
despărţit prin nedrepte graniţe.

Afirmaţia că nici o altă revista 
de cultură religioasă din ţara noastră, 
nu grupează un cenaclu atât de 
distins, cum este al ei, exprimă o 
realitate desigur măgulitoare. Iar 
faptul că toţi aceşti oameni colabo
rează dintr’un spirit de jertfă şi de 
dragoste pentru adevăr şi frumos, 
ccnstitue un alt prilej de mândrie.

Dar revista a înaintat spre culmi 
şi păşeşte acum pe creste de spiri
tualitate creştină ortodoxă şi pentru 
motivul extrem de însemnat, că ilu
strul ei ctitor i-a rămas mereu ve
ghetor şi îi asigură în permanenţă 
patronajul. Revista se mândreşte, pe 
drept, cu ctitoria şi cu patronajul 
ei. Colaboratorii şi cetitorii revistei 
aici îşi razimă încrederea. Ei ştiu 
că Vlădica Ardealului s’a cucerit 
cândva de un gând, a conturat un 
program, a luminat o ţintă şi îi duce 
spre ea prin paginile revistei. Ţinta 
Lui a devenit şi a lor : isbânda prin 
„credinţă, morală şi cultură“. Toc
mai de aceea — după expresia ac
tualului director al revistei, dascălul 
Dr. Grigorie T. Marcu — când „atâtea 
publicaţii similare, mai tinere decât 
ea, s'au aplecat spre asfinţitul vre
melnicei lor existenţe, lăsând amin
tiri spălăcite şi poate nici o urmă,... 
„Revista Teologică“ trăieşte şi făgă- 
dueşte o viaţă îndelungată. Trăieşte 
prin crezul ei fără de moarte".

D. CĂLUGĂR

Nr. 2552/1947.

Comunicat
Aducem la cunoştinţa C. noastre preo

ţind că pentru uşurarea marilor necazuri, 
cari apasă asupra fraţilor noştri moldoveni, 
Organizaţia centrală C.A.R.S. a organizat 
o nouă colectă cu deosebire de alimente 
ca: făină, mălai, cartofi, fasole, ceapă, 
fructe uscate, ulei, slănină, carne afumată.

Colecta C.A.R.S.-ului se. va face 
precum urmează:

1. La sate, în zilele de 15, 16, 17 şi 
18 Martie a. c.

2. La oraşe, în zilele de 22, 23 şi 
24 Martie a. c.

Invităm preoţimea noastră să dea în
tregul său concurs organelor judeţene, de 
plasă şi comunale ale C.A.R.S.-ului în ve
derea unei reuşite cât mai bune a acestei 
colecte.

NICOL ^E,
arhiepiscop şi mitropolii

In ajutorul Moldovei
au venit de curând; Marea Britanie prin 
punerea la dispoziţia guvernului român a 
500 tone alimente din stocurile militare 
britanice din Italia; Bulgaria prin trimite 
rea a 40 vagoane de alimente şi îmbrăcă
minte; Consiliul Naţional Catolic Ameri
can prin trimiterea a 500 lăzi cu lapte 
deshidratat.

I. P. S. Sa Patriarhul Nicodim a a- 
dresat credincioşilor din cuprinsul ţării un 
apel penhu ajutorarea înfometaţilor din 
Moldova.

Prim ele exemplare din volumul V. 
al monumentalei lucrări „Istoria Biblică“, 
trad, de I. P. S. Patriarh din ruseşte după 
prof. Lopuhin, au apărut de curând.

In editura Episcopiei ort. rom. a Clu
jului a apărut recent lucraren dlui Dr. E. 
Nicoară: „Mucenicul Aurel“.

ea

Post şi Rugăciune
„Iar... ucenicii Lui l-au întreb <t deosebi: de ce noi

n’am putut să-
Fraţi creştini,

lată o întrebare dureroasă şi 
umilitoare: de ce, noi — apostolii tă>, 
Doamne, n’avem putere să vindecăm 
pe cel îndrăcit? De ce credinţa noa
stră e neputincioasă? E întrebarea pe 
care au pus o ucenicii Mântuitorului 
dar pe care o poate pune şi astăzi 
fiecare credincios, care se socoate 
ucen;c al lui Hristos. Căci noi toţi 
suntem ucencit lu;. De ce creştn s- 
mul nostru e aşa de anemic? De ce 
credinţa noastră e aşa de s'abă? De 
ce dragostea noastră e aşa de fără 
rod? De ce semănăm cu o armată 
epuizată, ostenită, sătulă de luptă şi 
înclinată să fugă sau să depună ar
mele în orice moment? Creştinismul 
nostru, în mare parte -  trebue s’o spu
nem - e ca o fiinţă fără vlagă, palidă, 
tremurândă. De aceea, ca şi ucenicii 
de altădată, îndreptăm întrebarea către 
Tine: Doamne, de ce suntem lipsiţi 
de putere? Şi răspunsul nu va în
târzia să vină.

I scoatem ?“ (Marcu 9, 28).

Noi ştim că răspunsul cel ade
vărat nu va răsări dm gândul ome
nesc, ci din gura lui Hristos. Poate 
că mulţi dintre noi ne am şi pus în
trebarea şi am şi rezolvat-o într’un 
anumit fel. Dar, conform înclinării 
omeneşti de a vedea paiul d n ochiul 
aproapelui, am aruncri vina pe alţii: 
pe ştiinţă şi civilizaţie, pe curente e 
politice şi sociale, pe conducătorii 
Bisericii ş. a. Ne-am lamentat, am 
judecat şi am condamnat toate sti- 
hU'e lumii şi am dat din umeri în 
semn de neputinţă. Ce să faci, acea
sta e realitatea! Nimic de schimbat.

Iată răspunsul omenesc: nepu
tinţa credinţei noastre e consecinţa 
unor înprejurări obiectiv?, de care noi 
nu suntem vinovaţi.

Că e şi acesta un răspuns, nimic 
de zis. Dar este răspunsul cel ade
vărat? Nu. El este o autoamăg re, 
un văl de iluzii, prin care încercăm să 
ne acoperim propria vinovăţie. Nu
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de o mie de ori n u : nu împrejurările 
sunt cauza neputinţei noastre, ci noi 
înşine. Nu ştiinţa şi civ liz^ţia. Nu cu
rentele politice şi sociale, nu con
ducătorii Biserici*, ci noi toţi, cei ce 
ne numim creştini suntem vinovaţi că 
credinţa creştină se manifestă adesea 
fără putere! Căci şi pe vremea primilor 
creştini au existat aceleaşi co n d ţi 
obiective: şti'nţă şi civil’zaţie, curente 
sociale şi politice, preoţi şi vrednici 
şi nevrednici, cu toate acestea ei au 
fost altfel decât suntem noi. Despre 
ei s’a putut scrie că: trăesc pe pă
mânt dar îocuesc în ceruri, căci ceea 
ce este sufletul în trup aceea sunt 
creştinii în lume. Nu cele din afară, 
ci cele dinlăuntru determină totul. In 
faţa aceleiaşi situaţii unul e un laş, 
altul un erou. De ce? Pentrucă altul 
este duhul care arde pe vatra suf'e- 
tului lor.

Aşadar: la o parte cu lamentarea 
şi condamnarea altora. Să avem cu 
rajul de a ne descoperi propria vino
văţie, să avem curajul de a ne pâl- 
mui conştiinţa cu adevărul divin.

Şi care e răspunsul lui Isus? 
Voi aţi fost neputincioşi, z ce către 
.{ipostoli, nu pentrucă împrejurările 
öbiect ve erau neprielnice, n ci pen
trucă n ’aţi avea credinţă. Nu pentru 
aceasta. Ci pentrucă «acest neam nu 
poate fi scos decât cu rugăciune şi 
post». Auz ţi ? Iată pricina pentru care 
creştinismul nostru e anemic: pen
trucă slăbănogi ala de care suferim nu 
poate fi vindecată decât cu rugăciune 
şi post. Poţi să fii om credincios, să 
vii regulat la Biserică, să ceteşti Sf. 
Scriptură, să cunoşti toată teologia, 
să mai dai şi ceva firimituri pemru 
cei săraci, să te spovedeşti şi să te 
împărtăşeşti, dacă însă n’ai rugăciunea 
şi postul, harul pe care ţi 1 dă Bise
rica prin sfintele ta nt rămâne neîu- 
ciător şi tu eşti un c rştin de praz
nice, nu un creştin di u mic pi n de 
viaţa lui Hristos. Da: rug ciune şi
post. Iată ceea ce le bps şte creşti
nilor de azi spre a fi vii. Rugăciunea, 
scară către cer, este revărsare de 
viaţă şi putere divină în sufletul cre
ştinului. Rugăciunea este cheia care 
descuie porţile cerului, ca suf etul să 
fie inundat de lumin le dumnezeirii. 
Prin rugăciune noi vorbim cu Dum
nezeu; prin rugăciune Dumnezeu se 
sălăşlueşte în noi. Prin rugăciune noi 
ne urcăm la cer; prin rugăciune ce
rul se coboară în grăd na inimii noa
stre. Rugăciunea e ca o apă cristalină 
care înviorează câmpul uscat prin 
care trece. Rugăciunea e religia în 
acţiune. Un creştinism fără rugăciune 
e neputincios: un creştinism prin ru
găciune e plin de vigoare. Un creş
tinism fără rugăciune e îndoit ca o 
trestie; un creştinism prin rugăciune 
e falnic ca un ştejar. Un creştinism 
fără rugăciune se teme şi de o um
bră; un creştinism prin rugăciune, 
cunoaşte o singură lozmcă: îndrăz
niţi, eu am biruit lumea. Un creşti
nism fără rugăciune e superficial; un 
creştinism, prin rugăciune e adânc, 
gâlgăitor de viaţă spirituală. Rugăciu
nea e viaţa şi puterea creştinismului, 
pentrucă prin ea viaţa lui Hristos 
devine viaţa noastră, prin ea cerul se 
coboară pe pământ.

Dar postul? Postul e pregătirea 
pământului pentru a fi vrednic de 
coborîrea ceru ui. Postul e purificarea 
firii, prin înfrânare dela îmbuibarea 
plăcerilor deşarte, ca astfel trupul şi 
sufletul să devie un potir curat, stră 
lucitor, în caie — prin rugăciune, să 
se poată sălăşlui lumina lui Dumne
zeu. Nu există rugăciune fierbinte, cu 
putere, fără post: aşa cum nu există 
nici post adevărat fără rugăciune. Ru
găciunea şi postul sunt cei doi stâlpi 
ai vieţii creştine, fără care casa cre
dinţei noas're e o ruină.

Acesta e răspunsul la intri bareă: 
de ce credinţa noastră e neputin
cioasă? Pentrucă îi lipseşte rugăciu
n e  şi postul, Pentrucă îi lipseşte înăl-

Responsabilitatea scrisulni
Una dintre problemele discutate 

în presa noastră este şi aceasta: res
ponsabilitatea scrisului.

După concepţia creştină, toate 
creaţiile manuale şi intelectuale sunt 
tot atâtea daruri (amintiţi vă pilda 
talanţilor) date de Dumnezeu omului 
ca, desvoltându-le, să tiăiască el, fa
milia lui şi, în măsura în care poate, 
să ajute şi altora. Fiecare va da so
coteală de felul cum a păstrat şi 
amplificat talantul lui în lume.

Un asemenea talant este şi scrisul: 
darul de a înfăţişa în haina cuvintelor 
alese, gânduri, idei spre deleetarra şi 
instruirea altora.

Astăzi, ziarul, revista, cartea sânt 
mijloace indispensabile culturii. Dar 
cel ce mânueşte un condeiu şi toarnă 
gâiduri şi idei în slovele, carp bi- 

i ruesc spaţiul şi timpul, este răspun
zător de calitatea lor şi de efectul 
ce-1 produc asupra cetitorului. Istoria 
cunoaşte stări generale sufleteşti cre- 
iate prin scris: dela duioşia roman
tismului, tristeţea pesimismului până 
la epidemia sinuciderii’ (De ex. cazul 
cărţii lui Goethe: Suferinţele tână
rului Werther).

Verba volant, scripta maneot — 
ziceau Romanii. Ori cât de bme sau 
rău ar voibi cineva are un cerc re
strâns de auditori. Câtă vreme gân
dul tipărit rămâne, se întinde în spa
ţiu şi în timp, cade în mâna oricui. 
Dacă e bun, frumos, a adus un spor 
de bine. un plus de viaţă; dacă e rău, 
nimiceşte suflete, vieţi, familii, socie 
tăţi, bunuri. Microbul din alimentele 
alterate, spunea cineva, produce ci
frává în trup şi-l omoară; tot un fel 
d r  otravă produce scrisul în slujba 
rău ui în suflet şi-l omoară.

înainte de invenţia iui G utem -
berg propagarea răului prin scris era 
oarecum limitată, din pricina mate
rialului şi mijloacelor de scris. Se ştie 
că Biserica a folosit din plin şi folo
seşte cartea, scrisul. Biblia la toate 
popoarele este cartea de temelie a 
culturii şi literaturii. Biserica a tipărit 
şi răspândit nu numai cartea biseri
cească de cult, dar «cartea» în ade
văratul înţeles ai cuvântului. Câtă 
vreme mijloacele scrisului au fost 
sau sunt în mâna Bisericii, sunt de 
provenienţă b sericească sau de inspi
raţie creştină, nu poate fi vorba de o 
carte rea, de un scris rău. Până azi 
un credincios nu poate înţelege despre 
carte, de cât ca fiind bună. Cine are 
carte, are parte, zice poporul. Când 
zice «aşa scrie la carte», înţelfge car
tea cărţilor, Evanghelia, pe care o 
aude din faţa sf. Altar. Când, în tre
cut cartea devenea un vehicul de 
otravă sufletească, idei greşite şi 
destructive, B is e r ic a  îşi îndeamnă 
credincioşii prin porunca V să nu 
cetească asemenea cărţi.

De ce după invenţia tiparului se 
vorbeşte şi mai mult de scrisul rău şi 
de aci de o responsabditate a Iui? 
Sunt atâtea cauze care depăşesc acea
stă prezentare. Totuşi e destul de 
regretabil că vorbim în secolul no
stru al XX-lea, de otrava scrisului:

ţarea zilnică a sufletului spre Dum
nezeu şi înfrânarea zilnică a poftelor 
trupeşti şi sufleteşti. Fără înfrânare şi 
fără rugăciune, nu putem fi decât 
creştini de suprafaţă. Creştinismul îm- 
buibaţlor, care aruncă câteva cruci 
la întâmplare, e aramă sunătoare şi 
chimval zângănitor. Să adâncim dar 
din ce în ce mai mult râvna rugă- 
ciun i şi a înfrânării şi atunci vom 
avea bucuria pe care au mărturisit-o 
altădată şi apostolii: «Doamne, şi de
moni' ni se pleacă în numele tău»

I (Luca 10, 17).
Diaconul NICOLAE

ziar, revistă, carte. Biserica astăzi nici 
nu are pretenţie, n;ci n’ar putea să 
controleze tot ce se tipăreşte. Pro
blema aceasta nu s’ar mai pune însă, 
dacă cei ce scriu sau tipăresc o carte, 
revistă, ziar şi-ar însuşi sănătoasa con 
cepţie creştină.

Dealtfel, scăderea timpului no
stru este că multe cuceriri le-a pus 
în serviciul răului. Dacă în lupta pen
tru cucerirea naturii şi forţelor ei s’au 
făcut progrese'uimitoare uşurând viaţa 
materială, nu tot aşa însă pentru înăl
ţarea şi înobilarea vieţ i sufleteşti. In 
privinţa aceasta toţi oamenii de bună 
credinţă sunt de acord Un om dacă 
merge cu rapidul, automobilul sau 
avionul, nu înseamnă că e mai bun 
sufi tc te decât altul care merge în 
carul cu boi sau pe jos. La fel şi cu 
scrisul. Nici cel care prin cărţile îui 
ţine universul în palmă nu e o ga
ranţie că e trai bun, mai cinstit decât 
altul care nu poate sau abea poate 
paşte aceste oi negre de pe hârtie, 
deşi ar trebui să fie cu totul altfel.

Scriitorul mare sau mic este un 
preot al artei lui. Arta scrisului o în
cadrăm între darurile cu care Dum
nezeu împodobeşte pe cineva pentru 
înălţarea lui şi a aproapelui. O apre
ciem între celelalte invenţii moderne, 
dar fără această conştiinţă creştină şi 
dragoste, devine protivnică vieţii, dacă 
nu uc gaşă. Scriptura spune că vai 
prin cel care vine păcatul; vai celui 
care face pe altul să păcătuiască.

Punând problema responsabili
tăţii scrisulu', gândul mi se opreşte 
la o legendă nordică, foarte potrivită, 
cetită într’o carte a unui scriitor. Două 
suflete, ai unui ucigaş şi al unui om 
de treabă, fiecare în câte un vas, stau 
în faţa dreptului Judecător: Dedesub 
tul fiecărui vas câte-o flacără mistui
toare. Dela o vreme focul de sub 
vasul ucigaşului se micşora din ce în 
ce în timp ce dincolo se făcea mai mare. 
Atunci duhul «omului de treabă» a în
trebat pe Judecător: «Cum, Doamne ? 
Acela a ucis un om şi iată că focul 
de subt vasul lui a încetat, iar eu 
care n’am ucis măcar o muscă, stau 
mereu în focul mistuitor, care nu se 
mai ostoeşte! Dreptate est'1 aceasta?» 
Răspunsul fu acesta: «Inc şi mai tare 
voi înteţi focul sub ca, anul -ud «ului 
tău, pentrucă aşa ţi se ca 1<-. 1 dă eu 
ţi-am încredinţat o i<- mo ^  un condei 
şi tu în loc de a le /o'osi spre zidirea 
şi rsdicarea oamenilor, ai aşezat fiere 
in inima ta şi întingând cu condeiul ai 
scris lucruri cari au ucis mii de suflete. 
Acela a ucis un singur om la mânia ce

Biserica şi asistenta socială
U rm are din Nr. 5 - 6

Această însuşire moştenită din gene
raţie în generaţie încă de pe vremea cre
ştinismului primar, a făcut pe păstorii no
ştri de suflete de ieri, de azi şi de totdea
una, să se devoteze cu tot zelul pentru 
împărăţia binelui între oameni. Cu nimic 
mai pe jos decât înaintaşii lor din perioada 
de aur a sfinţilor, mulţi dintre teologii ti
neri ai zilelor noastre s’au dedat cu tot 
dinadinsul studiilor înalte de tămăduire tru
pească a oamenilor, socotind că aceasta 
este o bună cale pentru adevărata tămă
duire integrală.

Şi pe drept cuvânt. De multe ori, sub 
un puroi fetid şi respingător zace un altul 
cu mult mai respingător şi primejdios: 
păcatul I ,

O mână de chirurg dibace, le ope
rează di odată pe amândouă I

Nu pot trece cu vederea şi să nu 
amintesc la acest loc de cinste strădania 
regretatului frate preot Vonica — cel cu o 

i inimă atât de largă — de a ne lăsa nouă,

s’a abătut asupra lui, dar tu ai ucis 
atâtea suflete de tineri, ai abătut pe căile 
stricăciunii atâţia oameni, ai smintit în 
dreapta şi în stânga pe semenii tăi. Aşa 
că ţi se cade o pedeapsă de mii de ori 
mai mare decât a aceluia». Iată aci res
ponsabilitatea scrisului în toată se
riozitatea ei.

Aşa dar, scrisul este un dar, pe 
care cine i are va da socoteală de 
felul cum îl întrebuinţează — spre 
ridicarea sau căderea semenilor lui — 
uneori şi în faţa oamenilor, dar mai 
ales în faţa Iui Dumnezeu.

Preot GH. C. DIACONU-Uda

Din activitatea
conferinţelor preoţeşti

li
=  In numărul trecut al ziarului am 

rezumat câteva din preocupările unor con
ferinţe preoţeşti. Continuând, vom arăta 
acum preocupări de-ale altor conferinţe.

Astfel, preoţimea din protopopiatul 
Geoagiu a participat mai întâi la Utrenie 
şi la sf. Liturghie, în cadrul_căreia C. preot 
D. Moldovanu a predicat despre: „Cultul 
sfinţilor în Biserici noastră strămoşească 
şi viaţa pilduitoare a sfântului şi marelui 
ierarh Nicolae“.

Conferinţa a fost prezidată de P. C. 
prot. Teodor Glodeanu, care, în cuvântul 
de deschidere, a pus la inima C. preoţi 
datoria de a rămânea cât mai ataşaţi Mân
tuitorului şi sf. Evanghelii, ca să poată 
birui împotriva oricăror greutăţi.

După aceea, C. preot N. Radom schi 
a cetit lucrarea: „Preotul în mijlocul fră
mântărilor de azi", arătând că slujitorii al
tarelor rămân şi pe mai departe factorii 
cei mai de seamă întru ridicarea şi lumi
narea poporului nost u. Acest mare rol şi-I 
îndeplinesc zilnic prin administrarea sfin
telor Taine prin catehizarea copiilor şi a- 
dulţilor, prin îndrumarea vieţii morale, cul
turale şi chiar a celei economice din pa
rohii şi prin trezvia cu care sunt chemaţi 
să lupie spre a imprima veacului pecetea 
creştinătăţii ortodoxe, duhul Evangheliei 

I mântuitoare.
C. preoţi V. Usp.c şi A. Vrab.escu au 

cetit lucrări cu acelaş subiect, întregind 
concluziile arătate mai sus.

Int :res deosebit a stârnit lucrarea: 
„Oastea Domnului în luptă cu sectarii“, de 
C. preot A. Gug \  Dacă lucrarea cetită a 
desbătut problema numai din anumite 
puncte de vedere şi a prins laturea ei 
esenţială numai tangenţial, apoi P. C. prot.
T. Glodeanu a slujit completările necesare, 
subliniind că trebuesc urmărite în amănun
ţime ostenelile ostaşdor Domnului întru 
apărarea credinţei strămoşeşti faţă de cei 
ce se dovedesc neprieteni ai ei. In cate- 
gori i luptătorilor i-a evidenţiat pe < redin-

preoţilor, un frumos îndemn in cărticica: 
„Preotul şi sănătatea poporului“, în care 
el arată adevărul în toată goliciunea lui 
asupra stării de lucruri ce domină viaţa 
Românului nostru dela sate.

Alcoolis mul, pelagra, boalele sociale, 
tuberculoza şi tot felul de boale mai uşoare 
sau mai grave, macină fără răgaz vlaga 
săteanului nostru. Nici oraşele nu sunt 
scutite de aceste metehne, precum şi de 
altele în plus. Păstorii deía oraşe le cu
nosc mai bine.

Toată cartea este un strigăt pentru 
ajutorul de urgenţă şi un îndemn la lupta 
pentm mai bine, ce vine acum de dincolo 
de mormânt.

Toată lumea ştie că de un timp de 
vreme încoace ţara s’a sbătut mult pentru 
găsirea celei mai bune formule pentru asi
stenţa socială; deasemenea va trebui să 
recunoască toţi că acolo unde a păşit Bi
serica prin slujitorii ei şi, când aceştia s’au 
devotat cu puterea servirii unui sacerdoţiu, 

! roadele nu au întârziat să apară, pline, ru
mene şi sănătoase. Prin cultura minţii şi a 
inimii, preoţimea păşeşte demnă în areo
pagul asistenţii poporului. Toate o îndrep
tăţesc să activeze pe acest teren, iar 
munca depusă cu acest zel amintit mai 
sus, constituie singurul titlu de nobleţe, 
invulnerabil de orice fel de stihii.



Nr. 9 — 10 TELEGRAFUL ROMAN 3

cioşii din parohia Renghet, cari au dove
dit şi stărue într’o atitudine eroică, fiind 
„legaţi cu sufletul de Biserica noastră stră
moşească“.

F.iră îndoială, într’o lucrare despre 
„Oastea Domnului în luptă cu sectarii“ 
trebuesc apreciate strădaniile ostaşilor. Dar, 
în acelaş timp, este de dorit să fie prinse 
şi metodele cele mai bune pe care ei le 
aplică întru isbânda luptei lor drepte şi 
dt mne.

*
Conferinţa preoţească din protopo

piatul Bran-Zârneşti aur.nat, la deschidere, 
acelaş program. C. preot N , Modoiu a pre
dicat liber, interpretând versetul: „Voi sun
teţi seminţie aleasă, preoţie îm.părâtească( 
neam sfânt, popor agonisit (de Dumnezeu), 
ca să vestiţi în lume bunătăţile Celui ce 
v’a chemat din întunerec la lumina Sa cea 
minunată (I Petru 2, !).

In cuvântul său de deschidere, P. C 
prot. Vasile Stoicanea a subliniat că, de 
acum înainte mai mult ca în trecut, con
ferinţele preoţeşti vor avea să ia un carac
ter de adevărate misiuni religioase, iar 
activitatea din parohii să fie „intensificată 
pe toate terenurile vieţii sufleteşti'. In vre
mea noa-dră se pun probleme legate or
ganic de misiunea preoţească şi, pentru 
buna lor deslegare, preoţimii i se cere să 
fie cu adevărat la înălţimea chemării sale 
duhovn-ceşti. Cuvântul Domnului trebue 
rostit cu putere, iar predicile „să fie făclii 
puternice, cari să lumineze credinţa, să 
alunge întunerecul din minţi şi să deschidă 
luminoase drumuri evanghelice". Să neră- 
zimăm, în predici, pe sf. Scriptură şi, prin 
mijlocirea societăţilor religioase, să pregă
tim elemente sănătoase şi d ivotate sf. Bi
serici Accent deosebit a pus şi pe dem
nitatea cu care suntem chemaţi să grăim 
şi să activăm în toate împrejurările.

C. preot loan Micu a cetit apoi lu
crarea: „Chemarea şi rolul preoţimii în 
lupta antisectară de azi“, t area  prezentat 
concluzii practice şi a îndemnat preoţimea 
protopopiatului la discuţii rdificatoare.

Discuţiile au cristalizat următoarele 
mijloace de luptă şi de apărare a credin
ţei: instruirea unor echipe de nrsionaii 
laici mai ales din sânul societăţii misio
nare „Oastea Domnului“, alcătuirea unor 
broşuri de propagandă într’un limbaj popu
lar, organizarea colportajului, invitarea la 
confărinţe a unor misionari bine pregătiţi, 
a unor călugări-misionari, etc.

După aceea, C. preot Gh. Oncioiu a 
cetit lucrarea: „Misiuni religioase pentru 
popor ca să se combată relele din parohii“. 
Discuţiile întregitoare au subliniat cum tre- 
'buesc concepute şi realizate în practică 
asemenea misiuni. Dar au arătat şi aceea 
că misiunile religioase trebuesc organizate 
şi pe cercuri preoţeşti, ca să obţină rezultate 
cât mai evidente.

*
Preoţimea protopopiatului Sebeş şi-a 

ţinut conferinţa sub preşidenţia P. C. Prot. 
/ . Ciuchendea dela Mercurea. După cu
vântul de deschidere, în care P. C. Sa a 
subliniat sbuciumul vremii noastre şi ne
cesitatea de a-1 potoli prin înălţarea socie
tăţii către spiritualitatea creştină aducă
toare de pace şi linişte, s’a desfăşurat 
programul propriu zis al conferinţei.

C. Preot Lazăr Voişan din Pianul de 
sus a desvoltat tem a: „Ortodoxia şi viaţa 
socială“, mânecând dela cuvintele Mântui

torului: „In lume necazuri veţi avea, ci 
îndrăzniţi eu am biruit lumea“ (loan 16, 
33). Conferinţa a arătat aspectele multiple 
sub care ortodoxia contribue la normali
zarea vieţii sociale, ea fiind „puterea ne
văzută care animă societatea, forţa vie 
care contribue la fericirea ei“.

C. Preot G. Perian junior din Şugag 
a susţinut subiectul „Rolul preoteselor în 
viaţa socială“, arătând contribuţia acestora 
alături de soţii lor, la promovarea binelui 
în sânul parohiei. „Precum preotul este 
părintele sufletesc al tuturor enoriaşilor din 
parohia sa, tot aşa preoteasa trebue să fie, 
prin toată atitudinea ei, o mamă bună a 
acestor credincioşi“. Activitatea preote
selor se poate face mai simţită în cadrul 
„Reuniunii Ortodoxe a femeilor“, în socie
tatea „Anastasia Şaguna“, în cadrul „Ca
selor Culturale“, etc.

Pentru conferinţa de primăvară, preo
ţimea prot. Sebeş va avea să adâncească 
problema educţiei de sine a preotului, un 
subiect deosebit de însemnat.

casă par. (starea), casă, cuit. Din maja creştinătăţii

Nr. 2290/1947.

Circulară
către toate oficiile protopopeşti din 

Arhiepiscopia ortodoxă română 
de Alba-Iulia şi Sibiu

In vederea tipăririi calendarului pe 
anul 1948, avem trebuinţă de obişnuitele 
date statistice din parohiile şi filiile Arhie
piscopiei noastre, pe protopopiate.

De aceea Vă invităm ca până la data 
de 15 Aprilie 1947 să înaintaţi aceste date 
după starea lor la 15 Aprilie 1947, scri
se pentru tipar, pe o singură pagină şi 
cuprinzând următoarele:

I. 1, Numele protopopiatului. 2. Se
diul Oficiului protopopesc. 3. .Numărul to
tal al sufletelor din protopopiat. 4. Scaunul 
protopopesc: preşedinte, membri, defensor 
matrimonial, notar. 5. Judecătoria proto- 
poptască: preşedinte, membri ordinari şi 
membru supleant.

II. Parohiile în ordine alfabetică, cu
prinzând următoarele date: 1. Numele pa
rohiei. 2. Numărul sufletelor după situaţia 
din 1 Aprilie 1947.

Vă atragem atenţiunea că numărul 
sufletelor trebueşte dat cu cea mai mare 
exactitate, căci am constatat deosebiri mari 
în unele cazuri, între cifra dată la calen
dar şi cifra dată în procesele verbale de 
vizitaţii canonice, făcute de P. C. proto
popi în parohii.

3. Hramul şi anul zidirii bisericii. Unde 
sunt mai multe biserici, se va arăta hra
mul şi anul zidirii la fiecare. Date exacte 
se vor da şi la acest punct, căci am fă
cut aceeaş constatare ca şi la numărul 
sufletelor: un an e dat la calendar şi alt 
an e dat în procesele verbale de vizitaţii 
canonice. Acolo unde nu se cunoaşte anul 
zidirii bisericii se va scrie după hram ne
cunoscut (nc.). La bisericile de lemn, după 
anul zidirii se va scrie în paranteză (lemn). 
Exemplu: bis. Sf. N., nc. (lemn).

4. Casa parohială. Acesteia i se va 
arăta starea: f. bună, bună, bunişoară, 
slabă conf. referinţelor date în tablourile 
cerute de noi cu ordinul Nr.853/1946.

5. Casa culturală. Şi aci se va arăta 
starea casei, ca la punctul 4.

La punctele 4 şi 5, unde e cazul, se

va scrie:
(starea).

6. Poşta ultimă, gara, judeţul. Ace- | 
stea se vor scrie prescurtat: p. u., g., j. 
Acolo unde poşta ultimă şi gara sunt în , 
aceeaşi localitate, se va scrie astfel: p. u., 
g. (localitatea). In acele protopopiate unde 
toate parohiile sunt în acelaş judeţ, acea
sta se va arăta în notiţă subliniară: Toate 
parohiile sunt in judeţul. . . .  Dacă paro
hiile sunt pe teritoriul mai multor judeţe, 
se va da la fiecare parohie judeţul.

7. Numele preotului şi calitatea de \ 
paroh sau administrator parohial. La pa- j 
rohiile unde avem diaconi ceremoniali, se 
vor trece şi aceştia.

8 . Numele catehetului dela şcolile se
cundare, în oraşele cu asemenea şcoli. i

9. Numele cântăreţului bisericesc.
Exemplu: N. N„ cânt. bis. In cazul cântă
reţilor bisericeşti cu diplomă dela o şcoală 
de cântăreţi — „D. Cunţan“ sau alta — 
se va scrie astfel: N. N., cânt. bis., cu 
dipl. •

P. C. protopopi vor fi atenţi la nu
merotarea parohiilor din protopopiat. In 
comunele unde sunt mai multe parohii, 
vor fi socotite toate, astfel ca şematismul 
protopopiatului să arate numărul total al 
parohiilor şi nu pe ace! al comunelor.

III. Filiile cu : a) numărul sufletelor.
b) hramul şi anul exact al zidirii bisericii.
c) Dacă filia are capelă, clopot sau troiţă, 
se vor trece în şematisn cu anul aranjării ! 
sau ridicării lor. In filiile unde acestea au 
fost şi nu mai sunt, se va arăta, cu ra
port separat, ce s’a întâmplat cu ele — 
ex. în Săcuime. — d) se va arăta distanţa 
în Km. a filiei de parohia mamă.

Atragem deosebita atenţiune asupra 
introducerii tuturor filiilor, cu numărul su
fletelor exact şi minuţios controlat.

Odată cu înaintarea raportului cu şe
matismul veţi raporta, cu număr separat, 
câtă filii au fost organizate în anul trecut. 
Mişcarea de populaţie ivită pe urma re
formei agrare şi a colonizărilor a dus la 
înjghebarea de comunităţi ortodoxe în sete 
unde până acum nu am avut creştini 
ortodocşi.

Cu raport separat ne veţi arăta în 
câte asemenea comune s’a organizat viaţa 
bisericească ortodoxă — filii — în cuprin
sul protopopiatului. Toate vor fi trecute şi 
în şematism.

IV. Târgurile. Pe o coală de hârtie 
separată, scrisă numai pe o pagină, ni se 
va înainta tabloul cu datele târgurilor din 
toate comunele de pe teritoriul protopo
piatului, indiferent de confesiunea credin
cioşilor, cu indicaţia zilelor calendaristice, 
după modelul din calendarul anilor trecuţi.

Termenul de înaintare al târgurilor 
este 1 Mai 1947.

Data Sf. Paşti din anul 1948 o vom 
anunţa în Telegraful Român.

Pentru a avea date cât mai precise 
pentru şematismul calendarului 1948, P. C. 
Ta eşti poftit, sub răspundere personală, a 
controla şi a verifica datele primite dela 
Oficiile parohiale şi numai după aceea a 
le înainta Consiliului nostru.

Datele întocmite conform cu dispozi- 
ţiunile acestui ordin şi nu luate din calen
darul anului 1947, şi rotunjite după apre
cierea preotului, ni le veţi înainta până la 
15 Aprilie 1947, fără a mai aştepta altă 
solicitare.

Sibiu, 28 Februarie 1947.
Consiliul Arhiepiscopesc

— Biserica sf. Mormânt e amenin
ţată să se prăbuşească, din care cauză 
afluxul de credincioşi a fost îngrădit.

— Dl Lu Cheng-chung dela Univer
sitatea din Yenching a terminat prima tra
ducere completă ă Noului Testament din 
limba greacă în limba chineză.

— Potrivit informaţiunilor pe care ni 
le dă „ Jurnalul Patriarhiei“ din Moscova 
(Nr. 7, 1946), pregătirea viitorilor preoţi 
se face foarte serios în Rusia. Institutul 
teologic din Moseova a căutat să găsească 
cea mai fericită formă de pregătire a viito
rilor preoţi. In acest scop profesorii au 
elaborat aşa numitele „instrucţiuni spi
rituale“ pe seama studenţilor. Scopul in
stitutului este o „schimbare în duh“ şi 
nu stud u abstract al ştiinţelor teologice. 
Rezultatele au fost foarte satisfăcătoare. En
tuziasmul candidaţilor la preoţie e o bună 
garanţie pentru viitor.

— La 15 Ian. c. s’a deschis cursul 
al 2-lea la Institutul ecumenic din Bonei) 
(lângă Geneva), care va ţine până la fi
nea lui Martie. Tema generală a acestui 
curs este: „Primenirea Bisericii".

— Săptămâna de rugăciune pentru 
unitatea tuturor creştinilor, care se ţine 
regulat în fiecare an între 18—25 Ianua
rie, a prilejuit — în 20 Ian. a. c. la Lon
dra — o reuniune, >n care s’a discutat 
problema unirii tuturor Bisericilor. La dis
cuţii a luat parte şi un monah ortodox, 
care a declarat că apropierea de unitate 
nu se face prin plecarea dela un'punct de 
vedere teologic sau diplomatic, ci prin ple
carea d la sfinţirea personală: „Câtă 
vreme Mântuitorul e prezent, dificultăţile 
dispar şi’ experiem adevărul, încrederea şi 
intimitatea ce o dă prezenţa Sa. Orice ob
stacol între om şi Mântuitorul e un ob
stacol care împiedecă unitatea Bisericii 
Sale“.

— Credincios dorinţei de-a in ra în 
raporturi cu întreaga B serică ortodoxă, 
Consiliul ecumenic al Bisericii va trimite 
o dele aţie la înaintestâtătorii Bisericilor 
ortodoxe de limbă greacă, pentru a-i in
vita ia prima sa întrunire ce se va ţinea 
în anul 1948.

— „Mişcarea Evanghelică Muncito
rească“ din Franţa a lansat un apel că
tre Biserici, din care reţinem: „Noi apar
ţinem Bisericii şi nu putem înceta de a-i 
aparţine.. pentrucă ea este trupul viu, ai 
cărui membre am devenit prin credinţă“.

— Cons liul ecumenic danez în cola
borare cu Consiliul ecumenic din Geneva, 
organizează un curs de studii pentru pas
torii streini. Cursul se va ţinea între 1—31 
Mai a. c. la Krogerup (Seeland) cu urmă
torul scop: întărirea conştiinţei ecumenice 
şi favorizarea reîmpăcării între popoare“.

Rectificare
Concursul publicat în Nr. 7—8 al 

„Telegrafului Român“ din 2 Martie 1947, 
pentru întregirea parohiei SĂRATA, s’a 
publicat dintr’o eroare tehnică a Tipogra
fiei. Deci publicarea e nevalabilă.

Consiliul Arhiepiscopesc

/ AJUTAŢI
pe cei năpăstuiţi din Moldova

Există, deci, şi soare şi lumină şi aer; 
toate trei întreţesute în misiunea de sluji
tori devotaţi ai Domnului.

Ei sunt aceia cari înţeleg în primul 
rând cuvintele Domnului:

„Ceea ce aţi făcut pentru aceşti fraţi 
mai mici ai mei, mie mi-aţi făcut!“

Raportându-ne la timpul prezent, îi 
vedem alergând după împricinaţii satului 
ca să-i împace;

Ii vedem organizând tineretul, femeile 
şi copiii, în duhul dragostei lui Iisus;

li vedem luptând pentru organizarea 
asociaţiunilor de ajutor în caz de boală, în 
caz de foc, sau de moarte în familie;

Ii vedem culegând orfanii de pe dru
muri, hrănindu-i, îmbrăcându-i şi aşezân- 
du-i în locuri binecuvântate;

Ii vedem în fine, împărţindu-şi puţinul 
lor avut cu văduvele şi cu neajutoraţii vieţii. 

Dar chiar când îi vedem asistându-se

pe ei înşişi şi-atunci ei fac operă de asi
stenţă socială morală, arătând cum trebue 
să se muncească raţional pentru a obţine 
cele mai bune rezultate; cum trebue să se 
vieţuiască modest şi cumpătat, toate ace
stea fiind realităţi în care se poate explica 
de ce în familiile preoţeşti s’au născut şi 
au crescut cei mai meri fii ai neamului 
nostru.

Nevoi, lipsuri şi dureri au fost, sunt 
şi vor mai fi cât va fi pământul, iar preoţii 
datoriei, cuprinşi tot mai mult in cercul 
fraţilor anonimi, au fost aceiaşi întotdea
una ; conduită care se va proiecta şi în 
viitor cu puterea aceleiaşi chemări şi in
diferent de vremile în care ei vor fi che
maţi să lucreze.

Aşa au cugetat şi marii gânditori de 
peste veacuri, fără considerare la naţiunea 
din care au făcut parte. Lăs£m pe unul 
dintre ei să ne vorbească:

„Există un om în orice parohie — un 
om — a cărui familie este lumea întreagă; 
un om pe care îl chemi ca martor, ca sfă
tuitor sau să te slujească în toate faptele 
solemne ale vieţii; un om fără de care nu 
se naşte, nici nu moare cineva; care ia pe 
prunc din sânul maicii sale şi nu-1 lasă 
decât în mormânt; care binecuvintează 
patul conjugal, patul morţii şi sicriul.

Copiii se obişnuiesc să-l iubească şi 
să-l respecte, chiar şi cei ce nu-1 cunosc 
îl numesc „părinte“. La picioarele lui cre
ştinii îşi fac mărturisirile cele mai ascunse 
şi varsă lacrimile cele mai amare. El este 
mângăetorul tuturor neajunsurilor sufletelor 
şi ale trupurilor, mijlocito'ul îndatoritor în
tre bogăţie şi sărăcie, care vede rând pe 
rând şi pe bogat şi pe sărac bătând la 
poarta sa: bogatul ca să depună milo
stenia sa în taină, săracul pentrucă să o 
primească fără să roşească de ruşine. El

nu ţine niciodată de vreun rang social, ci 
deopotrivă de toate clasele: de clasele de 
jos prin viaţa lui săracă şi adesea prin na
şterea sa modestă; de clasele înalte prin 
educaţia, ştiinţa şi nobleţea sentimentelor 
pe care o religie filantropică le inspiră şi 
le impune. Un om, însfârşit, care ştie tot, 
care are dreptul de a spune totul şi al că
rui cuvânt cade de sus asupra inimilor cu 
autoritatea unei misiuni dumnezeeşti şi cu 
porunca unei credinţe desăvârşite“. (La
martine).

La aceasta eu aş adăuga fără să gre
şesc — cred — că, dacă Lamartine ar 
putea fi printre noi, nu i-ar fi greu să afle 
şi printre preoţii noştri prototipul scrierii 
sale. Nu ar fi nevoit să meargă până în 
Bonn-ul Elveţiei ca să-l afle acolo, nici în 
Wakefield în Anglia, sau printre eroii lui 
Petrow sau Potapenko, nici chiar până în 

I Sărăcenii Iui Slavici de odinioară.
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Declaraţii îmbucurătoare
In ajunul aniversării lui 6 Martie dl 

Dr. Petru Groza, preşedintele Consiliului 
de miniştri, a acordat ziarului „Timpul“ un 
interview, în care a declarat printre altele:

„In ajunul celui de al treilea an de 
guvernare, pe plan internaţional, proble
mele economice şi financiare în litigiu s’au 
încheiat.

Nu numai că nu suntem fatimentari, 
dar pot anunţa pe firmamentul ţării mele, 
că guvernul a aranjat nu numai situaţia 
politică a ţării, ci şi cea financiară şi cea 
economică. Pe firmamentul ţării putem 
scrie: „Nu mai avem nici un litigiu cu 
nimeni“.

Arătând apoi că însămânţările şi 
hrana populaţiei au fost asigurate prin im
porturi de cereale, dsa a spus:

„O vom mai duce greu până la so
sirea primelor transporturi; dar punctul 
culminant al crizei a trecut“.

Totodată dsa anunţă că toate barie
rele privitoare la aprovizionare — în afară 
de restricţiile pentru porumb şi grâu — 
se ridică.

Academia teologică „ An- 
dreiană“ Sibiu

Prăznuirea Duminecii Ortodoxiei
In cadrul conferinţelor publice orga

nizate de Academia teologica „ Andreiană“, 
Societatea femeilor ortodoxe române a 
sărbătorit Dumineca Ortodoxiei, în ziua de 
2 Martie a. c.

Serbarea s’a ţinut în Aula Acade
miei şi a fost inaugurată printr'un concert 
religios dirijat de dna prof. Parachiva Bă- 
nescu dela Liceul de fete „Domniţa Ileana“. 
A urmat conferinţa păr. Prof. Dr. Nicolae 
Mladin despre „Familia creştină

Conferenţiarul a expus în lumina în
văţăturii creştine concepţia despre familie, 
valoarea, aprecierea ei şi rolul social, în- 
tr’o formă frumoasă şi brodată pe un fond 
documentat, încât este greu a reda în câ
teva fraze cele expuse în valoroasa lu
crare. Ne exprimăm însă dorinţa ca păr. 
Prof. Dr. N. Mladin să ne dea prilejul a o 
ceti în întregime în coloanele acestui ziar.

Conferinţa a fost urmată de bucata 
corală „Fraţi Români“ (compoziţie ano
n im ă )  şi „ D r a p e lu l“ ( t e x t  d e  Gh. C o ş b u c )
melodie de dna Paraschiva Bănescu, exe- 
culate de corul Liceului e iete „D. Ileana“.

Din cadrul sărbărn a făcut parte şi 
poezia „Cina cea de taină* de V. Voicu- 
lescu, declamată de dşoara V. Liteanu, 
studentă în teologie.

Au participai I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae, P. S. Sa Arhiereul Teodor, Insp. 
adm. Rădulescu, Cons. Beraru, Magistrat 
Bănescu, prim-pretor Bratu P., cors. mi- 
trop. Puiu, Grovu, etc,

E. Munteanu

POŞTA REDACŢIE«
Mai multor P. C. protopopi. De sigur 

e de dorit ca fiecare oficiu protopopesc să 
aibă instalat telefon, care este nn mijloc 
astăzi aiât de necesar, dacă nu chiar in
dispensabil, pentru comunicări care nu 
sufăr amânare. Cei ce au telefoane să cct 
munice secretariatului arhiepiscopesc nu
mărul şi adresa telefonului.

M ai m ultora, La noi se con 'rolează chiar 
acum, cari din preoţi n 'au răspuns la Circulara re 
feritoare la o rfelinal. Şi sun t destui I E regretabil 
că s'au găsit atâţia  cari nici când e vorba de în
grijirea orfanilor să nu se smulgă d in tr’o culpabilă 
nepăsare. A r fi bine ca cu ocazia conferinţelor 
preoţeşti P. C. protopopi să facă o revizie a p reo 
ţilor neglijenţi. D jr  să se a ş tep 'e  la măsurile pe 
cari le m rită.

II găseşti acum aproape pretutindenea 
pe aceste meleaguri, legat sufleteşte de 
poporul în mijlocul căruia trăeşte şi ale 
cărui bucurii sunt şi bucuriile lui şi ale 
cărui dureri îl impresionează deopotrivă.

De aceea, subiectul: Biserica şi asi
stenţa socială, subiect cu atâtea referinţe 
frumoase în trecut, nu este o vorbă goală 
nici astăzi.

Este o frază dinamică şi pozitivă. 
Nici nu se poate concepe altfel. Orice so
bru cugetător va confirma tot binele ce 
Biserica l-a făcut în tot decursul timpului. 
Slujitorii săi actuali şi viitori se vor men
ţine pe aceeaşi linie de muncă şi de ne
nenumărate jertfe. Orice acţiune a lor pe 
tărâmul bi .elui social, nu e pornită sub 
presiunea unei porunci, ci e pornită dintr'o 
conştiinţă mereu luminată şi o inimă caldă 
care-i animă.

Conferinţa P. S. Episcop Dr. I. Suciu
In cad-ele „Astrei“ a conferenţiat în 

sala prefecturii sibiene, Duminecă 9 Martie 
a. c , P. S. Episcop Dr. I. Suciu, locţiitorul 
de mitropolit al Blajului, despre „Civilizaţie 
politehnică şi barbarie tehnică“. In faţa 
unei mari mulţimi, P. S. Sa a desbătut 
problema dezechilibrului de ordin moral şi 
spiritual, pe care l-a creat şi-l adânceşte 
maşinismul în viaţa omului contimporan. 
Maşina care trebue să fie mijloc şi unealtă 
în uşurarea traiului omenesc, a devenit, 
prin înlocuirea muncii creatoare a omului, 
idol şi scop. Ameţit de beţia realizărilor 
tehnice, omul riscă să-şi piardă astfel su
portul moral în viaţă.

INFORMAŢIUNI
INTERNE:
Ü. Predică In Catedrala din Sibiu

6. Duminecă in 23 Martie 1947 servesc: 
Prot. Mihail Neagu, preot loan Langa şi 
prof. Dr. Teodor Bodogae; diaconii: Dr. 
Grigorie T. Marcu şi Vasile Gârbu. - Pre
dică : prof. Dr. Grigorie Ţ. Marcu.

7. Marti în 25 Martie 1947, la Bunave- 
ştire, servesc: Prot. Mihail Neagu, cons.

' loan Muntean şi preotul Gheorghe Bor- 
dian; diaconii: Anato'ie Scurtu şi Iosif 
Bolog. — Predică: prot. Mihail Neagu.

8. Duminecă în 30 Martie 1947, ser
vesc: Prot. Mihail Neagu, prof. Dumitru 
Călugăr şi Zosim Oancea ; diaconii: Simion 
Macarie şi Vasile Gârbu. — Predică: prof. 
Zosim Oancea. |

In toată ţara s’a făcut comemorarea 
zilei de 6 Martie. j

Primul vapor cu alimente dăruit Ro
mâniei de către St.-Unite a sosit la Con
stanţa.

La Biserica Albă din capitală s’a fă
cut recent comemorarea lui Mircea cel 
Bătrân, dela a cărui moarte s’au împlinit 
529 de ani.

Delegaţia economică română s’a re
întors din Elveţia, cu rezultate favorabile.

Dl Rossi Longhi a fost recent numit 
ministru al lta iei la Bucureşti.

EXTERNE:
Luni, 10 Martie c., au început la 

Moscova discuţiile tratatului de pace cu 
Germania.

In toate ţările democrate s’a făcut 
a 29-a aniversare a Armatei Roşii.

S’au reluat conversaţiile telefonice 
dintre România şi St.-Unite.

In Senatul american a început dis
cuţia trataiului de pace cu România.

S’a semnat la Varşovia pactul ceho- 
slovaco-polonez.

Dl Bulgarin a fost numit ministru al 
forţelor armate şi vicepreşedinte al Consi
liului de miniştri din U.R.S S.

Consiliul european de alimentaţie a 
alocat României 222.500 tone de cereale.

La 7 Martie c., poporul cehoslovac 
a sărbătorit împlinirea a 97 ani dela na
şterea lui Tomas Masaryk.

Consiliul economic social al ONU- 
lui a hotărît crearea unei comisii econo
mice pentru elaborarea unui plan de co
ordonare a reconstrucţiei în Europa.

S’a semnat la Dunkerque tratatul de 
alianţă franco-britanic.

Sovietul suprem al U.R.S.S. a discu
tat modificările Constituţiei.

Gândul mi-se duce fără să vreau la 
un înalt personagiu, animator de acţiuni 
morale, stând neclintit la datorie şi tăind 
cale durabilă prin viforniţa desechilibrată a 
veacului şi al cărui nume nu se poate ro
sti decât cu un adânc respect.

Istoria Bisericii pe care o conduce 
cu iubire, va purta multă \reme pecetea 
personalităţii sale. Faptele-i sunt prea grăi
toare ca să mai stăruesc asupra lor.

De încheiere, mă unesc în gânduri cu 
Frăţiile Voastre, de-a ne antrena şi mai 
mult în puterea de muncă şi iubire care 
ne aşteaptă şi de a fi în plăcută concor
danţă cu blândele sfaturi arhiereşti spre 
binele poporului nostru şi spre lauda lui 
Dumnezeu!

Preot Nicolae Vintilă

Nr. 212/1947. (9)1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa I-a Mediaş 11 din protop. Mediaş, 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful Român.

Beneficii şi îndatoriri:
1. Salar dela Stat.
2. Casă parohială.
3. Sesiutie parohială 9 jug. 1000 st. 

p. arător şi fânaţ.
4. Grădină.
5. Stola uzitată în parohie.
Cel ales va predica în Dumineci şi 

sărbători şi va face catehizaţia la şcolile 
primare Nr. 2 şi Nr. 3.

Cererile de concurs însoţite de ac
tele prescrise şi de binecuvântarea arhie
rească de candidare se vor trimite Ofi
ciului protopopesc din Mediaş. Concurenţii 
se vor prezenta în' parohie, pentru a pre
dica, servi şi a face cunoştinţă cu poporul 
— numai cu încuviinţarea Oficiului pro
topopesc.

Mediaş, 10 Noemvrfe 1946.
Oficiul protopopesc ort. român în înţele

gere cu Consiliul parohial
loan Crăciun

protopop

Nr. 211/1947. (7) 1—3

Concurs
In conformitate cu ordinul Preavene- 

rabilului Cons, arhiepisc. Nr. 13554/1946, 
publicăm concurs pentru întregirea paro
hiei de cl. II Fundata I Bran, protopo
piatul Bran, cu termin de 30 zile dela 
prima apariţie în „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela Stat.
2 Taxele stolare obicinuite în paro

hiile din protop. Bran.
3. Sesiune parohială 19,125 jug. pă

dure în Preduş.
îndatoriri: 1. Cel ales va predica re

gulat în Dumineci şi sărbători şi va cate- 
hiza elev i şi elevele şcoalei primare de 
stat din parohie.

2. Va activa statutar în cadrele so
cietăţilor parohiale, culturale şi religioase: 
Sf. Gheorghe, Anastasia Şaguna, Casa 
Culturală, Reuniunea de femei şi Oastea 
Domnului.

Cererile de concurs, provăzute cu 
toate documentele necesare şi cu autori
zaţia de candidare dela P. Ven. Consiliu 
arhiep., se vor înainta în termin Oficiului 
protop. Bran-Zârneşti, jud. Braşov, iară 
concurenţii se vor prezenta in parohie, în 
Dumineca şi sărbătoarea ce le vom fixa-o, 
spre a cânta, eventual a liturghisi şi a face 
cunoştinţă cu poporul.

Zârneşti, 1 Februarie 1947.
Vasile Stoicanea

protopop

Nr. 113/1947. (4) 1—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa III Chirpăr din protopopiatul Agnita, 
jud. Târnava Mare, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima apariţie în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat.
2. Casă pa-ohială cu trei încăperi, 

bucătărie de vară, grădină şi toate supra- 
edificatele în stare bună.

3. Sesiunea parohială: 21 jug. arător 
şi fânaţ. Folosirea cimitirului.

4. Una soarte lemne de foc în pă
durea comunală — cca 12 m. steri. Faso
natul şi transportul lemnelor priveşte pe 
paroh.

5. Venitele stolare obişnuite în pro
topopiat.

Cel ales va predica în Dumineci şj 
sărbători şi va face catehizaţia în şcoala 
primară.

Cererile de concurs însoţite de actele 
necesare şi autorizaţia de-a candida dela 
P. Ven. Cons, arhiep., se vor înainta în 
termin Oficiului protopopesc Agnita.

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie cu încuviinţarea Oficiului protopo
pesc la termenul fixat, pentru a sluji şi pre
dica în biserică şi a face cunoştinţă cu 
credincioşii.

A g n i t a ,  23 Ianuarie 1947.
Oficiul protopopesc din Agnita în înţele

gere cu consiliul parohial din Chirpăr.
Chirion Marcu

protopop

Nr. 100/1947 (3) 3_r

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. II-a Tohanul nou, protopopiatul Bran, 
publicăm concurs cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2, Taxele stolare obicinuite în paro

hiile prot. Bran.
îndatoriri:
1. Cel ales va predica regulat în du

mineci şi sărbători şi va catehiza elevii 
şi elevele şcoalei primare de stat din 
parohie.

2. Va activa statutar în cadrele so
cietăţilor parohiale culturale şi religioase: 
Sf. Gheorghe, Anastasia Şaguni, Casa 
Culturală, Reuniunea de femei şi Oastea 
Domnului.

Cererile de concurs, prevăzute cu 
toate documentele necesare şi cu încuviin
ţarea de-a cundida dela Venerabilul Con
siliu Arhiepiscopesc, se vor înainta în ter
min Oficiului protopopesc ortodox român 
Bran, Zărneşti, jud. Braşov, iară concu
renţii se vor prezenta în parohie în Du
mineca şi sărbătoarea ce le vom fixa-o 
spre a cânta, eventual a celebra, a predica 
şi a face cunoştinţă cu poporul drept- 
măritor.

Zărneşti, lO Ian. 1947.
Vasile Stoicanea

protopop

Citiţi şi reco m an d a ţi 
In cercurile  D-V stre

TeologicăI
Organ pentru ştiinţa şi viaţa bisericească - Apare lunar |

sub patronajul I. P. Sf. Mitropolit 
N I C O L A E  a l A rdealulu i

Director :
P ro f. D r. G rigo rie  T. Marcu |

Raecdjia şi A dm inistraţia:

Academia teologică „Andreiană“ !
SIBIU, s tr .  M itropoliei 24-28

A n u n ţ
Fabrica de clopote „ In g in e r I. CARP“ din Sibiu Str. Goethe Nr. 2 
— Tel. Nr. 417 b. — execută prompt şi în condiţiuni ireproşabile:

1. Turnări de clopote pentru biserici, cu materialul firmei,
la orice dimensiuni

2. Returnări de clopote la orice dimensiuni, cu materialul parohiilor
(clopote vechi, sparte etc.)

3. Turnări şi prelucrări de sfeşnice după modelul cerut
Lucrările se execută la preţul zilei nu i_2

Redactor responsabil Preot Dr.UORNELIU SABBU Editura si tioarul Tipografiei Arbidieceztme. Sibiu.


